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În prima parte a studi,ului nostru1 am prezentat ideile programatice 
expuse cu claritate de către Vasile Goldiş, referitoare la programul na
ţional şi la tactica activistă2. Prin aceasta am demonstrat că el a făcut 
parte din grupul neoactivist arădean, care avea ca principale obiective 
înfăptuirea solidarităţii naţionale, refacerea ali,anţei cu naţionalitiiţile, 
întărirea şi dezvoltarea instituţiilor economice şi culturale ale românilor 
ardeleni şi bănăţeni etc., etc.3 

In partea a II-a a lucrării noastre vom prezenta prin documentul 
din Anexă intenţia lui Goldi'? ele a-şi aplica în practică ideile privitoare 
la împlinirea idealului naţional. 

După cum se ştie, omul politic din Arad a participat şi la trata
tivele4 pe care reprezentanţii Partidului Naţional Român le-au dus cu 
guvernul de la Budapesta. El a fost autorul memoriului din 1910, publi
nat în Românul din 18 ianoarie 19115, în care era definită poziţia nr.• 
ţională în acest dialog. După eşuarea tratativelor din 1910, purtate cu 
premierii Khuen-Hedervary şi 1.ukacs taszl6, s-a intuit just forţa 
„atelierului minţii"; încrederea românilor în dreptatea cauzei pentru care 
luptă şi creşterea rolului lor în Europa. în 10 iunie 1913, se va instala la 
„cirma" Ungariei dualiste un nou guvern prezidat de contele Istv(m 
Tisza. Acesta a iniţiat noi tratative cu reprezentanţii poporului român 
(Partidul Naţional Român) care a prezentat un proiect de înţelegere6 . 
Se dovedea încă o dată că tratativele nu erau altceva decît o tactică 
din partea· lui Tisza pentru a contrabalansa jocul Vienei. După eşuarea 
tra:tativelor din 1913, prelungirea discuţiilor, care se vădeau lipsite de 
rezviltate, îngrijora atît Viena cîrt şi Bucureştii. De aceea, Czernin, mi
r.istrul Austro-Ungariei la Bucureşti, propunea, la 15 ianuarie 19147, la 
sugestia lui Brătianu, cel mult sistarea, dar nu ruperea tratativelor. Cu 
toate insistenţele, tratativele sînt întrerupte la 17 februarie 1914 de că
tre partea română. 

1 ActaMN. XXIV-XXV, HJ87-1988, p. 731-738. 
2 Liviu Maior, Mişcarea .naţională din Transilvania 1900-1914, Cluj-Naµo,-:i, 

1986, p. 51-59. 
:i Idem, p. 59. 
~ Gheorghe Şora, Vasile Goldiş, militant pentru desăvîrşirea idealului naţiomil-

1 Decembrie 1918, Timişoara, 1980, p. 180-185. 
" Românul, I, 1911, nr. 3 (5118 ianuarie), p. 1-3. 
" Despre tratative vezi pe larg Ştefan Pascu, Făurirea statului naţional u11i

tm- român, voi. I, Bucureşti, 1983, p. 315, 325, 329, 334. 
7 Idem, p. 334. 
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In contextul acestor negocieri, Vasile Goldiş a elaborat şi el un 
Proiect de înţelegere, mai radical şi mai cuprinzător8 • 

Din acest proiect de tratative rezultă că Vasile Goldiş a fost im
plicat în purtarea tratativelor româno-maghiare, avînd un rol decisiv 
in luarea de hotărîri ferme pentru destinul naţional impunînd schimbarea 
tacticii în direcţia activismalui şi afirmînd strategia faptei9. Astfel, eli
berarea naţională şi unirea i se conturează tot mai mult şi tot mai limpede 
ca un deziderat politic fundamental şi ca o necesitate istorică obiectivă10 . 
Acest lucru rezultă clar din proiectul lui de tratative pe care-l prezen
t:im in Anexă. 
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ALCATUIT DiN :,1 lJJ-: Pl:NCTE 
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ANEXA 

1. Organizarea şi funcţionarea publică neîmpiedicată a partidului politic na
tional roman în toată tara. 
· 2. Lege despre votul universal, egal, direct, secret şi în comune. Atît în cazt:l 

<1cesta cît şi in cazul dacă majoritatea actuală a camerei deputaţilor nu ar fi ac
cesibilă pentru crearea unei legi electorale pe baza sufragiului universal, egal, 
direct, secret şi în comune, ci ar afla de bine numai o lărgire oarecare a dreptului 
electoral, la arondarea cercurilor să se formeze cel puţin 50 de cercuri electoral<' 
româneşti in care votanţii neromâni să fie in numărul posibil minimal. Arondarea 
acestor cercuri să se facă în coînţelegere cu comitetul partidului naţional român. 

3. Dispoziţ_ii legislative prin care să se asigure curăţenia alegerilor ~i liber
tatea voturilor. 

4. introducerea ex lege a usului limbii române în toate ţinuturile locuite de 
români atît în administraţiune cît şi in justiţie cu deplina considerare a princi
piului că fiecare popor să fie judecat şi administrat în limba sa maternă. 

5. ln ţinuturile locuite de români aplicarea de funcţionari români, iar dintre 
neromâni numai din aceia care posedă limba românească în grai şi scris şi aceasta 
o dovedesc prin atestat de la comisiuni examinatoare instituite anume spre acest 
scop şi compuse numai din români cu titluri academice. 

8 Proiectul de tratative elaborat de către Vasile Goldis se ~flii în Arhivri 
Costică Blănaru, din Arad, nepoL după soţie al lui Vasile 

0

Goldi<; <;i în Arhiva 
.BpisCOpfei <:>rtodo:re Române din Arad. Prezidiale, 1914. Documentul nu este în
registral. l-'e pacnetul de documente se află notat: Problema pact l!J14-1918. Pro
iectul a fost găsit printre documentele ce au aparţinut episcopului Ioan Papp 
din Arad. 

11 Silviu Dragomir, Corespondenţa fruntaşului ardelean dr. Ioan Mihu cu Va
sile Goldiş, în Fraţilor Alexandru şi Ion Lapedatu, Bucureşti, 1936. 

10 Despre contribuţia acestuia la elaborarea documentelor privind tratativele 
româno-maghiare, vezi corespondenţa cu Ioan Mihu şi Octavian Goga din 1910 şi 
1913, publicată în lucrarea Vasile Goldiş, Corespondenţă (1888-1934). Scrisori tri
mise, vol. I, Ediţie îngrijită, studiu introductiv, note şi comentarii de Gheorghe 
Şora. Cuvînt înainte de Acad. Prof. Ştefan Pascu, Cluj-Napoca, 1992, p. 114-128 
·ş1 192-211; Gheorghe Şora, Vasile Goldiş, militant .•• , p. 181. 



NOTE ŞI DISCUŢII 609 

Pentru incongiurarea neînţelegerilor în această chestiune prin concluz al con
siliului de miniştri să se stabilească pentru fiecare comitat locuit . de r~H~tâni ~on
tingentul minimal al posturilor de funcţionari de stat şi adm1mstrativ1 la car~ 
vor trebui să se aplice românii, bine înţeles pentru cazul că s:ar afla refle_ctanţ1 
români cu cvalificaţiunea recerută. Aceasta se va executa succesiv. ln această afa
cere să se ceară proiect de la comitetul partidului naţional român. 

6. Românii aplecaţi în funcţiuni de stat şi_ adtr.1inistrative să_ fie înd_ru?1~ţi a 
lua parte la mişcările sociale şi culturale romaneşti, ca astfel s~ ~e inr_adacme~? 
in poporaţiunea română convingerea că statul este prieten romanilor ş1 cultur11 
româneşti. 

î. Să se facă o lege care să asigure tuturor cetăţenilor dreptul cel mai larg 
de întrunire şi asociere, in care lege să se exprime principiul că locuitorii nema
ghiari ai ţării au dreptul deplin de a se asocia între sine întru apărarea şi pro
movarea intereselor lor politice naţionale, culturale şi economice. 

Şi pină atunci în înţelesul par.-ului 26 al articolului de lege XLIV din !1.868 
să nu se împiedece românii a se constitui în societăţi private pentru promovarea 
intereselor lor culturale şi economice, ci statutele acestui fel de societăţi româneşti 
fără nici o greutate să fie prevăzute cu clauzula de aprobare din partea guvernului. 

Jn special să se admită schimbarea statutelor societăţilor pentru crearea unui 
fond de teatru românesc în acel înţeles ca această societate să fie îndreptăţită a 
organiza şi susţine o trupă teatrală ambulantă. Mai departe să se aprobe statutele 
fondului pentru ajutorarea ziariştilor români. 

8. fn ministerul de interne să fie aplicat un român în funcţia de consilier 
ministerial (miniszteri tanacsos) pentru apărarea intereselor politice şi administrative 
ale românilor. 

9. Să se respecte autonomia bisericii gr.or.române din patrie şi să se revoce 
toate acele ordinaţiuni ministeriale care vatămă această autonomie. Asupra grava
minelor referitoare la vătămarea acestei autonomii să fie ascultat mitropolitul 
gr.or. român din Sibiu. 

1n special comunele bisericeşti H6dmez6vciscirhely şi Szentes să se redeie sub 
iurisdicţiunea diecesei gr.or.române din Arad. 

10. Să se înarticuleze in lege autonomia proprie a bisericii gr.catolice române 
ciin patrie. 

11. Să se exopereze învoirea Coroanei pentru înfiinţarea celor trei episcopii 
greco-orientale româneşti în Oradea Mare, Cluj şi Timişoara. 

12. Să se încuvinţeze cererea congresului naţional bisericesc gr.or. român re
feritoare la alei::erea pe ,·iaţă a asesorilor referenţi şcolari şi epitropeşti. 

13. Să se revoce ordinaţiunea fostului ministru de culte şi instracţiune pu
blică contele Albert Apponyi referitoare la limba de instrucţiune în religie a ele
Yi lor gr.or. români de la şcoalele de stat şi comunale şi să se restituie dreptul 
bisericii gr.or şi gr.cat. române din patrie de a catehiza exclusiv în limba română 
pe eleYii aparţinători confesiunii gr.or. şi gr.cat. române ori la ce şcoală din 
p:1trie. 

14. Cu scoaterea din vigoare a legilor şcolare art. 38 din 1868, 28 din 18î6, 26 
din 1893 şi 2î din 1907 să se creeze o nouă lege fundamentală şi generală despre 
lnvăţămîntul poporal, azile de copil, şcoala elementară poporală, şcoala de repe
tiţie, <:,coale economice, industriale, civile, preparandiale, pe baza principiului că 
în toate şcoalele poporale instrucţiunea să se facă în limba maternă a elevilor. 
resr.ectîndu-se dreptul confesiunilor, al comunelor, societăţilor şi privaţilor de a 
înfunţa şi susţine şcoale poporale de orice categorie, avînd susţinători de şcoale 
dreptul exclusiv asupra disciplinării corpului de la şcoalele lor. 

Şi pînă atunci să se scoată din vigoare acele dispoziţiuni ale articolului de 
lege XXVII din 1907 care, pe deoparte vatămă drepturile fireşti ale susţinătorilor 
de .5coale, pe de altă parte fac imposibilă cultivarea poporului în urma pretenţiilor 
imposibile ale legii în interesul instrucţiunii limbii maghiare. In special să se' 
s;o~tă ~in vigoare aliniatul 3 din par. 2, aliniatele 3, 4 şi 5 din par. 18-29 in
c. USIV ŞI 33. 

Comisiunile municipale administrative şi inspectorii regeşti de şcoale să pri
mească îndrumAri de la ministrul de culte şi instrucţiune publici în acel înţeles 
c:l executarea articolelor de lege 27 din 1907 să purceadă cu blindeţe şi echitate. 
Să se arondeze totodată şi pînă la codificarea legii şcolare fundamentale în ~coa
lele poporale de stat şi comunale precum şi în preparandiile de stat elevii români 
să primească instrucţia din limba română într-un n•măr potrivit de ore. 
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15. La toate şcoalele medii de orice categorie care sint în fiinţă pe teritoriul 
locuit de români, susţinătorii şcoalelor (stat, confesiuni, comune, ori privaţi), sit 
fie obligaţi a sistematiza la fiecare şcoală medie o catedră regulată pentru limba 
română. Profesorii aplicaţi la atare catedră să fie socotiţi in şirul profesorilor cr
dmari defintivi şi să fie salariaţi întocmai ca şi ceilalţi profesori ordinari de!i
nilivi ai institutului, iar studiul limbii române să fie obligat numai pentru elevii 
români. Planul de invăţămînt pentru limba română să-l facă o comisie mix'.ă 
compusă din membri exmişi in număr egal din partea mitropoliei gr.or. române 
şi a mitropoliei gr.cath. române sub preşedenţia unui exmis al ministrului de culte 
~i instrucţiune publică. 

16. Statul să înfiinţeze cel puţin 3 gimnazii de stat cu limba de propunere ro
mânească pe teritoriul locuit de români (1 în părţile ardelene, 1 in părţile un
gurene şi 1 în Banat). Şi pină atunci guvernul să contribuie cu ajutor material su
ficient la completarea gimnaziului gr. or.român din Brad. 

17. tn Ministerul de culte şi instrucţiune publică să se înfiinţeze o secţie 
proprie pentru afacerile bisericeşti şi şcolare şi culturale ale românilor, în c;,re 
secţie toţi funcţionarii să fie români din ambele confesiuni. 

Asupra tuturor proiectelor de legi, regulamente şi ordinaţiuni care privesc
afaceri bisericeşti şcolare şi culturale şi care ar atinge şi interesele de acest fel 
ale românilor, să se ceară opinia acestei secţii ministeriale. 

18. Modificarea legii de congruă cu respectarea autonomiilor bisericeşti ~i a 
intereselor preoţimii. Asupra acestei cestiuni să se ceară opinia celor doi mitro
poliţi români. 

19. Din bugetul statului să se deie bisericii gr. or. române şi celei gr. cath. 
române ajutoare în propcrţia în care primesc astfel de ajutoare bisericile pro
testante din patrie (Ungaria). Şi pînă la aranjarea definitivă şi justă a acestei afa
ceri să se pună în bugetul s,tatului 1 milion de cor(oane) ca ajutor anual mitropoliei 
gr.or.române şi 112 milion de cor. ca ajutor anual bisericii gr. cath. române. 

20. ,,Asociaţiunii pentru literatura şi cultura poporului român" să i se deie 
din bugetul statului un ajutor anual de 50 mii cor. şi „Societăţii pentru teatrul 
român" asemenea un ajutor de 20 mii cor. 

21. Din stipendiile statului o parte proporţională să se deie studenţilor ro
mâni. In special nesmintit din stipendiile militare 40 şi din stipendiile pentru 
academiile de muzică, pictură şi belearte cîte 3 să se deie elevilor români. 

22. Acţiunea de ajutorare economică a statului să se extindă şi asupra ţi
nuturilor române~ti. 

23. Să se îndrume organele administrative a sprijini în măsură intensivă afa
cerile de asocieri economice ln comune. 

24. Modificarea legii de colonizare in acel înţeles ca în ţinuturile locuite de 
români dacă statul cumpără sau are moşii pentru parcelare prioritate de drep, la 
pămînturi să aibă poporaţiunea din preajma acelora. 

25. Moâificarea legii despre apărarea şi creşterea copiilor orfani şi siiraci în 
acel înţeles că copiii români de confesiunea greco-orientală să fie daţi în cr~tere 
la familii române de această confesiune, iar copiii români de confesiunea gr.c;ith. 
să fie daţi in creştere la familii române gr. catolice. 

26. Legile şi ordinaţiunile ministeriale să se trimită comunelor române~ti în 
traducere bună românească. 

27. Să se renunţe !~maghiarizarea artificială şi îndeosebi să nu se ce.iră 
de la slujbaşi (căile ferate, şcoale, geandarmerie etc.) maghiarizarea numelui Io~ ele 
familie. -

28. Legea despre numirea localităţilor să se modifice ori să se explice astfel 
ca în orice script, act oficios, ori carte şcolară de orice conţinut, scris,\ în limba 
română, toate numirile de localităţi (oraşe, comune, munţi, dealuri, rîuri etc., E'tc.) 
să se folosească numirea obicinuită în limba românească, puntndu-se imediat în 
paranteză numirea oficioasă. 

• 29. Tricolorul românilor din Ungaria, roşu, galben, albastru, ca simbol al na-
ţionalităţii lor româneşti să fie admis tn folosinţa nu numai ca parte integrant,, a 
îmbrăcămintei ţărăneşti, ci şi ca manifestare a naţionalităţii. Ca drapel însă !>li se 
admită folosirea acestor culori numai perpendicular pe miner, nu în parale.I ca' 
drapelul României. 



NOTI! ŞI DISCUŢII 611 

30. Graţierea condamnaţilor politici români şi sistarea proceselor politice puse 
în curgere. Să se avizeze totodată procurorii regeşti ca să nu iniţieze procese po
litice în contra presei române decit numai în cazuri într-adevăr motivate. 

31. Să se afle modalitatea garanţ,iei că arepturile şi favorurile odată garantate 
românilor nu se vor lua prin ulterioare dispoziţii legislative, guverniale ori aclmi
tli',trative. 

Vasile Goldiş 

VASILE GOLDIŞ'S CONTRIBUTION REGARDING THE NATIONAL 
PROGRAM AND THE ACTIVIST TACTICS (II) 

(Abstract) 

In the present work, it is pointed out Vasile Goldiş's (1862-1934) theoretical 
contribution to the intensification of the national struggle aiming the car~•ing 
out of the national desideratum: the unification of ['ransylvania, Crişana, Mar .. -
mureş and Banat with Romania. 

In the document bere presented, it may be observed that he tried to put 
into practice bis ideas about the national program and activist tactics, expressing
tlle highest imperatives among whlch it distinguishes the justice and freedom for 
the Romanian nation in Transylvania. 


